第一节  植物的激素调节

教学目的

1． 植物的向性运动（A：知道）。

2． 植物生长素的发现（A：知道）。

3． 植物生长素的生理作用及其在农业生产中的应用（C：理解）。

4． 其他植物激素在植物体内的分布、合成和主要的生理作用（A：知道）。

重点和难点

1． 教学重点

（1） 生长素的发现。

（2） 生长素的生理作用。

2． 教学难点

生长素的生理作用。

教学过程

【板书】
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                  植物的向性运动

                  生长素的发现

植物的激素调节    生长素的生理作用

                  生长素在农业生产中的应用

                  其他植物激素：细胞分裂素  乙烯

【注解】
植物生命活动调节的基本形式激素调节。人和动物生命活动调节的基本形式包括神经调节和体液调节，其中神经调节的作用处于主导地位。

一、植物在向性运动

（一）概念：植物体受到单一方向的刺激而引起的定向运动。

（与之相对应的叫感性运动，引起反应的刺激是不定向的多种刺激。如触摸、震动、明暗等）

（二）类别

	向性运动
	单向刺激
	现象
	意义

	向光性生长
	单侧光
	向光性生长
	向光性使植物的茎、叶处于最适宜利用光能的位置


	根的向重力性生长
	重力
	根向地生长
	向重力性使植物的根向土壤深处生长，既有利于植物的固定，又利于从土壤中吸收水分和无机盐

	茎的负向重力性生长
	重力
	茎背地生长
	使茎、叶向上生长，占有充分的空间， 有利于光合作用、物质交换等。


二、生长素的发现史

	科学家
	实验的处理方法和现象
	实验结论

	达尔文
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	①感受光刺激的部位及可能产生某种物质（现在知道是吲哚乙酸）的部位依次是胚芽鞘的尖端、尖端。

②该物质的作用部位是胚芽鞘尖端的下面一段，使向光一侧生物慢，背光一侧生长快。

	温特
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	③胚芽鞘尖端确实产生了某种物质，这种物质（运输）从尖端向下面一段运输，并且能够促使尖端下面的部分生长

	郭葛
	这种物质是吲哚乙酸，有促进生长的作用，故取名为生长素


三、生长素的生理作用

（一）向光性产生的原因
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                                   向光侧分布少→纵向伸长生长慢
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                          生长素   背光侧分布多→纵向伸长生长快
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单侧光照射
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激素分布不均匀

             向光侧多→抑制生长强         向光弯曲生长

                          生长抑制物

背光侧少→抑制生长弱

（二）生长素作用的两重性
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一般来说，低浓度的生长素可以    最适浓度：茎（10-4mol/L）>芽（10-8mol/L）>根

促进植物生长，高浓度的生长素                （10-10mol/L）

则抑制植物生长，甚至杀死植物    灵敏性：茎>芽>根

（三）顶端优势：
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植物的顶芽优先    原因：顶芽产生的生长素，大量积累在侧芽部位，抑制侧芽生长。

生长，而侧芽生

长受抑制的现象    应用：果树修剪、棉花打顶等。

四、农业上的应用

（一）生长素类似物，如2，4-D．萘乙酸等

（二）应用（注意“一定浓度”）

1． 促进扦插的枝条生根

2． 促进果实发育

在没有接受花粉的雌蕊柱头上涂上一定浓度的生长素类似物溶液，子房就能发育成果实。只是因为胚珠内的卵细胞没有经过受精，所以果实中没有种子，即无子果实。

3． 防止落花落果

4． 高浓度的生长素类似物（如2，4-D）还可用作双子叶杂草的除草剂。（灵敏性：双子叶植物>单子叶植物）

五、其他植物激素
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  赤霉素

  细胞分裂素      相互协调，共同调节植物的各项生命活动。

  脱落酸

  乙烯

【同类题库】

植物的向性运动（A：知道）

．植物体之所以能成为一个统一的整体，来进行各项生命活动，并与外界环境相适应，主要是由于什么调节的重要作用（A）

A．激素调节         B．体液调节         C．神经调节         D．激素和神经调节

．外部环境中有一定方向的刺激所引起的运动叫（A）

A．向性运动         B．感性运动         C．趋性运动         D．生物钟运动

．花生、大豆等植物的小叶片夜间合拢，白天张开，含羞草叶片受到机械刺激时成对合拢。外部的无定向刺激引进植物的运动称为（B）

A．向性运动         B．感性运动         C．趋性运动         D．生物钟运动

．下列植物的感应活动中，不是由于环境因素的单向刺激引起的是（C）

A．根向着地心方向生长                   B．茎背着地心生长

C．含羞草的小叶合拢                     D．根向肥料多的方向生长

．飞行于太空中的宇宙飞船中，放置一株水平方向的幼苗，培养若干天后，根、茎生长的方向是（D）

A．根向下生长，茎向上生长               B．根、茎都向下生长

C．根向水平方向生长，茎向上生长         D．根和茎都向水平方向生长

．培养基上培养着成熟花粉粒，花粉粒附近放一块子房组织。花粉管朝着临近的子房组织生长，这种行为称为（D）

A．向光性           B．感性             C．向重力性        D．向化性

植物生长素的发现（A：知道）

．下列有关达尔文、温特、郭葛在发现生长素的贡献叙述错误的是（D）

A．达尔文发现金丝雀草的胚芽鞘具有向光性

B．温特通过琼脂块对照实验，发现尖端产生了某种促进生长的物质

C．郭葛分离鉴定了生长素              

D．达尔文发现生长素的作用的双重性

． 用燕麦胚芽鞘进行向光性实验，可以发现感受光刺激的部位和发生弯曲的部位分别是（C）

A．尖端和尖端                           B．尖端和尖端下一段的向光一侧

C．尖端和尖端以下的一段                 D．尖端和尖端下一段的背光一侧

．将一个切去尖端的燕麦胚芽鞘上放一含有生长素的琼脂块，用单侧光照射，胚芽鞘只生长不弯曲，这一现象说明：①生长素能促进植物生长   ②单侧光能引起生长素分布不均匀  ③植物生长具有向光性  ④感受光刺激的部位是尖端 ⑤生长素能由顶端运输到下部（C）

A．①②③           B．②③④           C．①④⑤           D．②④⑤
．向光性实验中在纸纸盒上打一小孔的目的是（C）

A．便于观察胚芽鞘的生长  B．通风        C．形成单侧光       D．测量胚芽鞘的高度

．植物激素与动物激素产生的部位是（C）

A．都是内分泌腺                         B．都是专门器官

C．植物在一定部位，动物是内分泌腺       D．植物无一定部位，动物是内分泌腺

植物生长素的生理作用及其在农业生产中的应用（C：理解）
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．将切下的燕麦胚芽鞘顶部移到切口一侧，置于黑暗条件下，胚芽鞘的生长情况如下图。这个实验能够证实（B）

A．顶端在光下产生某种“影响物”
B．“影响物”具有促进胚芽鞘生长的效能
C．合成“影响物”不需要光
D．背光一侧“影响物”分布多

．在丁香植物体内，合成生长素最活跃的组织是（B）

A．营养组织         B．分生组织         C．保护组织        D．顶端组织

．科学工作者准备从菜豆植株中提取生长素，最理想的部位是（B）

A．幼叶             B．幼嫩的种子       C．幼根            D．种子

．促进果实发育的生长素来自（B）

A．发育的子房壁    B．发育的种子        C．发育的柱头       D．发育的顶芽

．在一植株上，正确反映个部位生长素浓度分布情况的是（C）

A．顶芽>侧芽、老根>生长点               B．顶芽>侧芽、老根<生长点 

C．顶芽<侧芽、老根<生长点               D．顶芽<侧芽、老根>生长点
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．将燕麦胚芽鞘尖端放在琼脂小块上，正中插入生长素不能透水的云母片，琼脂被分成相等的两部分（见右图）。单侧光照射后，琼脂内生长素含量（B）

A．左右相等

B．左多右少

C．左少右多

D．左右均无

．下图表示一项关于生长素的研究实验，以下哪一项关于实验结果的叙述是正确的（A）
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A．M比N长得快                          B．N比M长得快  

C．M弯向一侧而N不弯曲                  D．N弯向一侧而M不弯曲

．根据图示分析a、b、c、d四个琼脂块中的生长素含量，正确的结论是（B）
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A．a>b>c           B．c>b>d             C．b>a>c            D．a=b=c

．在人工控制的不同光照条件下测定燕麦胚芽鞘中（尖端以下）生长素的相对浓度，下图测定结果可以说明（C）
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A．光照抑制生长素的合成                 B．光照促进生长素向下运输

C．单侧光照引起生长素向背光侧运输       D．光照可破坏已合成的生长素
．如下图所示，琼脂块1和2按图中位置被转移至刚切除尖端的胚芽鞘上，几天后的结果应是下表中的哪一项（A）
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	A
	B
	C
	D
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．高等植物体内生长素的极性运输主要是指（B）

A．通过薄壁细胞的运输过程               B．从形态学上端向下端的运输方向

C．需能的主动运输方式                   D．1-2.4cm/h的运输速度

．科学家做过如下实验，把含有生长素的琼脂块放在一段燕麦胚芽鞘的形态学上端，把另一块不含生长素的琼脂块作为接受块放在下端（如图所示）；另一试验是把一段燕麦胚芽鞘倒转过来，把形态学上端朝上，做同样试验。请分析，经过一段时间后，接受块甲和接受块乙的成分有何变化（A）
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A．甲含有生长素，乙不含有               B．乙含有生长素，甲不含有  

C．甲、乙都含有生长素                   D．甲、乙都不含有生长素       
．下列关于生长素的叙述中，不正确的是（C）

A．生长素具有促进植物生长的功能         B．植物体内的吲哚乙酸是一种微量的有机物

C．琼脂块中含有生长素，能向下运输       D．生长素主要从植物形态学上端向下端运输

．如下图胚芽鞘Y的弯曲情况将是（D）
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A．向左             B．向右             C．向下             D．不弯曲

．能证明生长素具有促进生长作用的是（A）

A．顶芽背光一侧生长素分布较多时，使茎具有向光生长的特性

B．当侧芽部位生长素浓度减少到一定程度时，侧芽生长加快

C．将某种浓度的生长素施于不同植物之后，一些双子叶植物死亡，而单子叶植物正常生长D．当使用一定浓度生长素刺激黄瓜花芽之后，产生雌花的比例有所提高

．植物生长素能促进生长的原因是（C）

A．促进细胞分裂    B．促进光合作用      C．促进细胞伸长     D．促进营养吸收

．下列关于生长素生理功能的叙述，错误的是（D）

A．生长素能促进果实的发育               B．生长素能促进扦插枝条生根

C．生长素能促进植物生长                 D．生长素能促进细胞分裂

．下列关于生长素生理功能的叙述，错误的是（D）

A．促进生长         B．促进果实的发育   C．抑制生长         D．促进细胞分裂
．引起植物体内生长素分布不均匀的因素主要有（A）

A．光照、地心引力   B．温度、湿度       C．温度、空气      D．阴暗、温度

．“满园春色关不住，一枝红杏出墙来”，这是由于生长素分布不均匀造成的，引起生长素分布不均匀的主要原因是（D）

A．温度             B．湿度             C．空气            D．阳光

．引进植物的茎向光生长的原因是（B）

A．单侧光改变了植物的生长方向           B．单侧光使生长素分布不均匀

C．单侧光促进了生长素的产生             D．单侧光抑制了生长素的产生

．将燕麦胚芽鞘顶端套上一个不透光的锡箔小帽，然后从左侧照光，胚芽鞘将（B）

A．向左侧弯曲       B．不弯曲           C．向右侧弯曲      D．不生长也不弯曲
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．燕麦胚芽鞘如右图处理，经过几天后，变化是（A）

A．向左弯曲         B．向右弯曲

C．直立生长         D．停止生长

．如下图所示，用燕麦胚芽鞘做实验，可使其发生向右弯曲生长的处理是（B）
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．下图是燕麦胚芽鞘进行的向光性实验（锡箔不透光，云母片不透水）。图中弯向光源的是（B）
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A．甲、乙           B．乙、丙           C．甲、丁           D．丙、丁
．下图表示用云母片（具不透水性）插入燕麦胚芽鞘的尖端部分，从不同方向照光。培养一段时间后，胚芽鞘的生长情况是（D）
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A．甲向右弯、乙不弯曲、丙不弯曲         B．甲向左弯、乙向右弯、丙不弯曲

C．甲向左弯、乙不弯曲、丙向左弯         D．甲不弯曲、乙不弯曲、丙向右弯
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．如右图所示，用含生长素的琼脂块分别放在甲、乙、丙三株燕麦胚芽鞘（已切去尖端）的不同位置，一段时间后的生长情况是（D）

A．甲不生长、乙向右弯、丙向左弯

B．甲直立生长、乙向左弯、丙向右弯

C．甲不生长、乙向左弯、丙向右弯

D．甲直立生长、乙向右弯、丙向左弯

．[image: image36.png]


植物地上部分向光生长，根背光生长。取正在萌发的种子贴附在琼脂板上，再将琼脂板插入透明盒内培育，五面遮光，仅从一侧给予光照（见图）。幼苗根的生长方向将是（C）

A．↓         B．→        C．↘↘          D．↙↙

．（多选）水平放置的幼苗，经过一段时间根向下弯曲生长，其原因是（AC）

A．重力作用，背离地面一侧生长素分布得少 B．光线作用，靠近地面一侧生长素分布得多

C．根对生长素反应敏感                   D．根对生长素反应不敏感

．把实验中的花盆如下图所示固定在直径为2m的圆盘的边缘处，盆底与地面成45度角。然后旋转圆盘使花盆水平方向所受力与垂直方向相同。最后，保持圆盘放置的速率长期不变，观察植物根部的生长方向。如果要证明“旋转的力量对植物根部生长的影响同重力的影响相同”时，植物根部生长的方向应当是下列的（A）


[image: image17.png]K3

R
#ip

£AE

45°.
A




．下列哪一个生产或实验过程不能使用吲哚乙酸？（B）

A．处理扦插的月季枝条，促使其加快生根  

B．处理青色的生香蕉，使其加快变成黄色

C．处理去掉雌蕊的番茄花蕾，获得无籽果实

D．处理切去尖端的的燕麦胚芽鞘，使其继续生长

．用一定浓度的生长素溶液涂抹在未受粉的雌蕊柱头上，结果将是（C）

A．果实、种子均正常发育                B．果实、种子均不能发育

C．果实正常发育，种子不能发育          D．种子正常发育，果实不能发育

．一只没有成熟的梨被虫蛀了，结果这个幼梨就不长了，分析该梨被虫蛀部位最可能是（D）

A．果皮             B．果柄            C．果肉              D．种子

．在水果摊上往往可见发育不均匀的西瓜，若切开后，可发现凹侧的种子大部分未发育。这种现象可解释为（B）

A．种子的发育需要果实提供营养     

B．发育着的种子可合成大量的生长素促进子房发育

C．凹侧见不到阳光，不能形成种子   

D．由于果实产生的生长素分布不均匀造成部分种子不发育

．栽培的番茄，因某种原因不能完成受精作用，可用生长素溶液涂于花上，生长素的作用是（C）

A．促进受精作用   B．促进染色体加倍    C．促进子房壁发育   D．促进胚珠发育为种子

．要得到番茄的无籽果实，需将一定浓度的生长素溶液滴在该花的雌蕊柱头上，处理该花的时期和条件是（B）

A．花蕾期，不去雄蕊 B．花蕾期，去掉雄蕊 C．开花后，不去雄蕊 D．开花后，去掉雄蕊

．温度栽培的茄果类蔬菜，因花粉发育不良，影响传粉受精，如果要保产量，可采用的补救方法是（D）

A．喷洒N肥         B．提高CO2浓度      C．喷洒P肥        D．喷洒生长素类似物

．某生物实验小组种了三组南瓜，甲乙两组在开花之前套袋，开花后对甲组花雌蕊涂抹一定浓度的生长素溶液，乙组一直套袋，丙组不做任何处理。最后，这三组南瓜中，将结出无籽南瓜的一组是（A）

A．甲组             B．乙组             C．丙组             D．甲组和乙组

．黄瓜植株上有的雌花能结出果实来，有的雌花上“小黄瓜”没长大就萎缩了。试分析：

（1）有的雌花能长成黄瓜的原因是                                               。

（2）“小黄瓜” 萎缩的部分是          ，萎缩的原因是                           

                             。

[（1）种子发育过程中产生的生长素刺激子房发育成果实（2）子房；未受粉，不能形成种子，就没有生长素产生]
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．下图是某植物4枚子房的生长曲线图，其中A、B经过授粉，受精；C、D是未经授粉，试分析四枚子房生长情况不同的可能原因：

（1）子房A：                                

                                           。 

（2）子房B：                                

                                           。

（3）子房C：                                

                                           。

（4）子房D：                                

                                           。

[（1）A中发育着的种子合成大量的生长素，促进子房正常发育（2）B中可能是种子发育不良，子房因缺乏生长素而停止发育（3）C未经授精，无种子，子房因缺乏生长素而停止发育（4）D虽未经授精，但用一定浓度生长素溶液处理，能促进子房的正常发育]

．能说明生长素具有双重作用的是（A）

A．顶端优势         B．单性结实         C．枝条生根         D．以上都不是

．顶端优势现象说明了（A）   

①生长素在低浓度时促进生长         ②生长素在高浓度时抑制生长

③顶芽比侧芽的生命活动旺盛         ④顶芽容易得到光照促进生长

A．①②             B．②④             C．③①             D．②③

．植物的下列现象中，与顶端优势现象中生长素的作用相同的是（C）

A．茎的向光性       B．无籽番茄果实的发育 C．根的向地性     D．扦插枝条的生根

．生长素浓度对植物器官的影响有相同效果的一组是（C）

A．根的向地性和茎的背地性               B．植物的向光性和顶端优势

C．茎的背地性和植物茎的向光性           D．根的向地性和带芽枝条扦插生根

．对四株具有顶端优势的植株分别进行下列四种处理，有一株侧芽开始生长，请指出是哪一种处理（A）

A．去顶芽后在断口上放一琼脂小块    B．去顶芽后在断口上放一富含生长素的琼脂小块

C．不去顶芽                        D．不去顶芽，在侧芽上涂以低浓度的生长素

．下列为顶端优势原理在生产实践上应用的是（B）

A．果树嫁接         B．棉花摘心         C．无籽番茄的培育   D．用带芽的枝条扦插

．茶农每年秋季修剪茶树的主要目的是（A）

A．使树冠扩大，增加来年的采茶量         B．减少植物体有机养料的消耗

C．防止植物体的病虫害和冻害             D．除去无采摘价值的枝条，方便采摘

．植物顶芽产生的生长素可以向生长素浓度比它高的侧芽部位运输。同时，在缺氧条件下会严重阻碍其运输。说明生长素的运输属于（C）

A．自由扩散         B．被动运输         C．主动运输         D．渗透作用

．对果树进行压条时，需要把压条的树皮环割一圈，环割后剥圈以下的侧芽会迅速发育成侧枝，这是因为（C）

A．顶芽不再会产生生长素                 B．剥圈以下的侧芽部位生长素浓度升高

C．剥圈以下的侧芽部位生长素浓度降低     D．剥圈以上的侧芽生长素浓度降低

．用带芽的葡萄枝扦插，能长出不定根来；用不带芽的葡萄枝扦插，则难以生根。下列解释中，错误的是（C）

A．芽能产生生长素                       B．生长素能促进插枝生根 

C．植株只有芽才能产生生长素             D．不带芽的葡萄枝条几乎不含生长素

．生长素在500-1000ppm时可作为双子叶植物的除草剂，在2000ppm左右可作为单子叶植物的除草剂，其除草的原理是（B）

A．低浓度生长素可促进植物生长           B．高浓度生长素可抑制植物生长

C．生长素仅对双子叶植物有作用           D．生长素仅对单子叶植物有作用

．下图曲线Ⅲ表示茎伸长生长与植物生长素浓度的关系，如果将同样浓度的植物生长素施用于侧芽，则能代表它生长情况的曲线是（A）
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A．Ⅰ
B．Ⅱ
C．Ⅲ
D．Ⅳ
E．Ⅴ
．春天将活的幼嫩柳条切成段，悬于潮湿的空气中，几天后会出现下图所示的现象。
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（1）造成这种生根与生芽的极性，与植物体内的             分布有关，因为这种物质总是从茎的           部位产生，向             运输。

（2）由图可知，在一定范围内，茎段中该物质浓度高的一端有利于生    ，浓度较低的一端则有利于生     。

（3）在一定范围内，高浓度的该物质对植物生长则会产生相反的作用，松柏类植物具有显著的           。而且离顶芽越近的侧芽受抑制作用越深，以致使整个植株呈形            。

[（1）生长素；顶端；下（2）芽；根（3）顶端优势；塔]

．右图表示植物生长素与其对植物生长的促进作用的关系，据图回答下列问题：
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（1）曲线OH段说明                                 。

（2）曲线HB段说明                                 。

（3）曲线上C点表示                                。

（4）若某植物顶芽的生长素浓度为g时，产生顶端优势现象

的侧芽生长素浓度是图中曲线的                   区间。

（5）若燕麦幼苗做向光性实验，并测得幼苗胚芽鞘尖端向光

一侧与背光一侧生长素含量之比是为1∶2，则据图推测燕麦

幼苗胚芽鞘尖端背光一侧生长素浓度范围是              。

[（1）随生长素浓度增高，促进生物作用增强（2）随生长素浓度增高，促进生长作用减弱（3）此浓度的生长素既不促进生长，也不抑制生长（4）C点以后的范围内（5）（0，2m）]

．右图表示植物不同器官对生长素的反应，请据图回答：

（1）促进茎生长的生长素最适浓度是         mol/L，

此浓度对根的生长的效应是                       。

（2）A点所对应的生长素浓度，对茎、芽、根生长的效应

依次是                                          。

（3）B点对应的生长素浓度对茎生长的效应是        。

（4）从图中分析，根、芽、茎对生长素浓度的敏感性有差异，三者敏感程度依次增强是                     。

（5）若想培养无根豆芽，配制的生长素浓度应为              。

（6）纵观三条曲线可见生长素对同一植物的                           不同，单独看一条曲线表明生长素具有            。
[（1）10-4；抑制生长（2）促进生长、促进生长、抑制生长（3）不促进、也不抑制生长（4）茎、芽、根（5）10-4（6）不同器官的作用程度不同；双重性]

．切下4个同样的胚芽鞘的尖端，如下图那样插入云母片，A和B都置于整块的琼脂上，C和D都置于2块分开的琼脂块上，把A放置在暗处，B、C、D沿箭头方向照光，过一段时间后，定量测定扩散到琼脂块上的生长素含量。
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（1）如果把测得的a的生长素含量相对值定为100，则其它各值分别为（从供选答案中选择序号填空）：b            ；c            ；e            。

A．大约100        B．约50             C．大大高于50      D．大大低于50

（2）如下图所示，在胚芽鞘的各部分插入云母片，沿箭头方向照光，根据上述结果分别说明①-④胚芽鞘的生长情况：

①                  ②                  ③                 ④                 。
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[（1）A；B；C（2）直立生长；向光弯曲生长；直立生长；向光弯曲生长]
其他植物激素在植物体内的分布、合成和主要的生理作用（A：知道）

．在一箱未成熟的柿子中，放入几个成熟的梨，结果这箱柿子很块成熟，其主要原因是成熟的梨产生了（B）

A．吲哚乙酸        B．乙烯             C．细胞分裂素       D．脱落酸

．农业生产上，常用一定浓度的2,4—D这种人工合成的生长素类似物作为除草剂，用来消除单子叶农作物田里的双子叶杂草。请问这样做的依据是                             。

[不同植物对生长的敏感程度有差异，双子叶植物比单子叶植物对生长素敏感。]

【学科内综合】

．有人用羊毛腊和用同位素15N标记的吲哚乙酸混合后置于切去顶芽的杨树幼苗的顶端，5d后测定幼苗茎各段中含15N吲哚乙酸的相对含量，根据测定结果绘制成曲线，如右图所示。试问：将羊毛脂去掉后，5d后再测定含15N标记的吲哚乙酸在幼苗茎各段中的分布，你认为下列哪一种情况最符合实际（B）
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．如右图所示，如果茎a侧生长索在B点以下的浓度范围内，下列对b侧生长素浓度范围的描述哪项较为准确?（C）

A．在OA段范围内

B．在BC段范围内

C．在BD段范围内

D．在BA段范围内

．分析右图，对生长素分布、运输、生理作用等不科学的解释是(C)

A．左侧生长素含量高，生长快

D．生长素的运输方式为主动运输

C．生长素浓度高低依次是D>C>B>A

D．根部生长也表现出顶端优势现象

．当果实成熟时，果实颜色、结构和化学成分的变化是由于（C）

A．空气CO2含量变化                B．日照长度的变化

C．果实中乙烯合成的变化           D．果实中蚓哚乙酸浓度的变化

．用生长素处理二倍体番茄，所得的无籽番茄细胞中所含染色体组数为（A）

A．二组             B．三组             C．四组             D．一组

．下列关于生长素和生长激素的叙述正确的是（D）

A．化学本质相同                         B．均由专门腺体产生

C．均能影响生物体的发育和生殖           D．含量少，作用大

．移栽作物时剪去主根和部分叶片的作用分别是（C）

A．减少养分和减少水分的散失            

B．抑制向地性和向光性

C．解除主根尖端产生的生长素对侧根生长素的抑制作用和减少蒸腾作用

D．减少机械刺激作用和减少蒸腾作用

．适宜浓度的生长素能使细胞中RNA/DNA的比例，说明生长素能促进下列哪种物质的合成？（D）

A．糖类             B．脂肪             C．磷脂             D．蛋白质

．植物幼苗的向光性生长现象在生理学上称作（D）；而在生态学上称作（B），此性状的产生又受（C）决定。

A．变异性           B．适应性           C．遗传性           D．应激性

．吲哚乙酸最早是在人的尿液中发现和提取的，下列对此问题的叙述，你认为最合理的是（B）

A．在人体内有合成生长素的酶系统，所以人粪尿的肥效很高

B．人在食用了大量的植物果实和新鲜嫩叶后，生长素便进入人体内，但人体内没有破坏生长素的酶，生长素也不影响人体的正常生理功能，所以生长素在人体内“免费旅游”了一圈后便通过肾脏排出体外

C．在人体的肾脏中有将色氨酸转变成生长素的酶，在肾脏中合成了吲哚乙酸，所以人的尿液中有吲哚乙酸

D．题干部分的叙述是错误的，在人的尿液中没有吲哚乙酸，但有吲哚乙酸的类似物，如吲哚丁酸、萘乙酸等，这些物质是人体内无生理功能的代谢副产品，但对植物却有强烈的促进生长作用

．在农业生产上，用生长素类似物萘乙酸诱导无籽果实的效果比天然的生长素要明显，其原因是（C）

A．萘乙酸成本低，用量大，而用吲哚乙酸成本高，用量少，影响效果

B．萘乙酸分子上有两个发挥作用的基团，而吲哚乙酸分子上只有一个作用基团

C．植物体内没有分解萘乙酸有酶，可长时间发挥作用，而植物体内有分解吲哚乙酸的酶，所以吲哚乙酸不能长时间发挥作用

D．萘乙酸化学性质稳定，不易挥发，可长时间发挥作用，而吲哚乙酸化学性质不稳定，易挥发，不能长时间发挥作用

．园艺上常采用一定浓度的2，4-D处理番茄，以获得无籽番茄。

（1）要获得无籽番茄，必须在番茄的      期，且要            ，以保证胚珠不发生受精，子房发育成无籽果实。

（2）番茄是二倍体，用2，4-D处理后获得的无籽番茄的果肉细胞中含有     个染色体组。

（3）利用2，4-D培育无籽番茄，是利用了生长素具有                 作用；而果实的催熟剂是          。

（4）无籽番茄的无籽性状能遗传吗？说明理由。

[（1）花蕾；去雄蕊（2）二（3）促进果实发育；乙烯（4）不能；无籽性状并非由遗传物质改变引起。]

．某小组对促进植物开花是否与生长素类似物萘乙酸（NAA）有关进行了实验研究，过程如下。

方法：取水仙球茎24个分成两组。后按下表进行操作
	组别
	处理方法

	对照组
	水仙球茎不剥去鳞片叶，不加NAA，让其自然生长

	实验组
	剥去鳞片叶，仅取出花苞，共获18个，消毒后接种于加NAA（0．1g/ml）的适宜培养基上，每瓶接种一个


结果：实验组除个别瓶污染失败外，其余均在一周时破苞开花；而对照组则比实验组晚开花一个半月。请回答下列问题：

（1）本实验可得到的结论是什么？

（2）从科学性角度出发，本实验在分组时是否有不妥之处？应如何改进？

（3）请针对本实验设计提出进一步完善措施或质疑。

[（1）生长素类似物萘乙酸可促进开花（2）有；应将24个球茎随机均分为两组（3）质疑：取出花苞能在培养基上提前开花，球茎内的花苞开花晚，是否因球茎内有抑制花苞发育的物质存在（另：去除鳞片叶的机械损伤是否会成为促进花苞开花的一种因子等）；完善方案：将全部水仙球茎均去除鳞片叶，取出花苞，随机均分后都接种地培养基上，只是对照组的培养基不含NAA]

．现提供新鲜柑橘60个，塑料桶（篮）数个，松树针叶适量，蒸馏水，清水，无色透明保鲜袋若干，医用APC（保鲜剂），温湿计，台式天平，量筒，空调机等。请你设计一个实验方案，在室温24℃的条件下，研究松树针叶是否有保鲜作用。

[（1）将柑橘分成甲、乙、丙三等份，称好每份的重量（2）分组处理：甲组：不经任何处理，用塑料桶（篮）把一份柑橘装好，放在室内桌架上；乙组：在一塑料桶（篮）底铺上适量的松树针叶，放上一层柑橘再铺上一层针叶，如此重复直至把一份柑橘放完，上面再用松叶覆盖好，放室内保存；丙组：用适量医用APC（保鲜剂）注解于蒸馏水配成一定浓度的溶液，把一份柑橘放入浸泡适当的时间，取出后晾干水分，用保鲜袋包装好放塑料桶（篮）中保存。（3）观察与记录。利用空调机将室温调节为24℃，定时观察各组出现斑点和软腐的情况，做好详细记录。试验进行到柑橘完全失去食用价值为止。（4）实验结果分析。在三组处理中，只要乙组的柑橘保鲜期优于甲组，说明松树针叶有良好的保鲜作用]

．许多实验研究生长素(IAA)对植物生长影响的模式，如用玉米胚芽鞘作为实验材料：

实验1：将切去的胚芽鞘尖端放置在琼脂块上(图1)，移去尖端后，将琼脂切成体积相等的若干个方块，将方块不对称地放在除去尖端的胚芽鞘上，实验保持在：完全黑暗处进行12h，每个胚芽鞘弯曲的角度以图2的方式测量，并计算平均值。每次放入等面积、等体积琼脂块中的胚芽鞘尖端数量不同，这样重复上述过程。
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实验2：用含有不同浓度IAA的琼脂块代替胚芽鞘尖端进一步实验。上述两个实验的结果如

图3和图4所示。


[image: image22.png]2 4 6 81012

WA R R E
B3

02040608 10 12 14 16 18

AERATAMIRE /unol. L1
|=EY





(1)绘图表示，如何将琼脂块放置在胚芽鞘上，才能得到图3的结果?  (请将此题的图画

  在下列方框内) 。


(2)为什么实验要在完全黑暗处进行?

(3)解释实验2的结果：IAA从0umol·L-1～1．3umol·L-1                            

                                                                              。

(4)①根据图示实验结果，两种实验条件下的最大弯曲度分别是          、           。

      ②比较实验1和实验2结果，有什么不同?

      ③这种不同说明了什么?

[（1）

(2)避免单侧光等因素对实验结果的影响(3)在一定生长素浓度范围内，生长素浓度增高，促进生长作用加强；(4)15。；18。(5)实验①中由于琼脂块的IAA来自胚芽鞘尖端，即使最大程度的转移也不会存在IAA含量过多而抑制生长的问题：而实验②中，当琼脂中的外源生长素含量过多时，就会导致对生长的促进作用减弱(6)胚芽鞘尖端的IAA进入琼脂块内是一种扩散的过程]

．下图直接可以得出的结论有（AC）
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A．生长素能促进植物生长                B．单侧光照引起生长素分布不均匀

C．生长素能由顶端向下端运输            D．感受光刺激的部位是胚芽鞘尖端
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